Beispielaufgaben zum Kompetenztest fir die Klasse 6

Vorbemerkungen:

Auf den folgenden Seiten findest du verschiedene Aufgaben aus dem Bereich Mathematik.
Bei den Aufgaben kannst du etwas eintragen, ankreuzen oder zeichnen.

Bei einigen Aufgaben sollst du die Antwort in die daflir vorgesehenen Liicken, Ergebnisfelder
oder auf die Linien schreiben.

Bei anderen Aufgaben sollst du die richtige Antwort ankreuzen. In diesen Aufgaben ist immer
nur eine Antwort richtig.

Wenn du deine Antwort auf eine Frage d&ndern mdchtest, streiche das K&stchen mit deiner
ersten Antwort deutlich durch und setze ein Kreuz in das richtige Kastchen.
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Manchmal musst du auch etwas zeichnen. Nutze dafiir die freie Flache.
Fir Nebenrechnungen stehen dir die karierten Felder zur Verfugung.
Bei der Bearbeitung der Aufgaben achte auf Folgendes:

. Lies jede Aufgabe genau durch.

. Versuche alle Aufgaben zu l6sen.

Wenn du eine Aufgabe einmal nicht 16sen kannst, arbeite an einer anderen Aufgabe weiter.
L 6sungen kdnnen nur dann als "richtig" bewertet werden, wenn sie komplett richtig sind.

Es gibt in der Regel keine Teilpunkte! (Beispiel: wenn 125cm? richtigist, ist 125cm falsch!)
Die Bearbeitungszeit betragt max. 90 Minuten!



Aufgabe 1

Bausteine

Maria baut mehrere Treppen aus Steinen nach einem bestimmten Muster.

eine Reihe zwei Reihen .drei Reihen vier Reihen
a) Skizziere die fehlende Treppe aus drei Reihen.

b) Wie viele Steine braucht sie flr eine 5 Reihen hohe Treppe?

Fur eine 5 Reihen hohe Treppe braucht Maria Steine.

c) Wie kann man die Anzahl von Steinen berechnen, die Maria fir eine
10 Reihen hohe Treppe bendtigt?




Aufgabe 2
Anteil der Figur

Welcher Anteil der gesamten Figur ist grau gefarbt?

Es ist ein Anteil von der gesamten Figur grau gefarbt.

Aufgabe 3

Aufzug

Der Aufzug eines Hochhauses kann durchschnittlich 1,4 m in einer Sekunde
steigen.

Jedes Stockwerk des Hochhauses ist 4,2 m hoch.
Wie lange dauert eine Fahrt vom 2 - ten in das 8 - te Stockwerk?

Die Fahrt dauert Sekunden.



Aufgabe 4
Schiilerbeforderung

In einer Stadt werden die Kinder mit Bussen im Nahbereich zwischen der Schule
und der Wohnung transportiert. Eine Familie muss fur das erste schulpflichtige
Kind 120 € Buskosten im Jahr bezahlen. Jedes weitere Kind kostet 30 € im Jahr.

Familie Schulze hat 4 schulpflichtige Kinder.
Kommt sie mit 200 € fir die jahrlichen Buskosten aus?
Begrinde deine Entscheidung.

Aufgabe 5
Geraden

Zeichne drei Geraden so, dass genau ein Schnittpunkt entsteht.



Aufgabe 6
Berliner Hauptbahnhof

Der neu gebaute Berliner Hauptbahnhof ist der gréBte Kreuzungsbahnhof

Europas. Taglich verkehren dort 480 Zlige. Davon sind % Fernzlge.

Wie viele Fernzlige verkehren taglich am Berliner Hauptbahnhof? -

Es verkehren taglich Fernziige am Berliner Hauptbahnhof.

Aufgabe 7

Holzwiirfel

In der Figur sind neun kleine Holzwdrfel mit je 1 cm Kantenlange angeordnet.

Wie viele kleine Wirfel missen noch erganzt
werden, damit ein groBer Wirfel mit der
Kantenlange 3 cm entsteht?

Es mussen noch kleine Wurfel erganzt werden.



Aufgabe 8

KlassengrofBie

An einer Schule wurde folgendes Diagramm angefertigt:

Anzahl der Klassen
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24 25 26 27 28 29 30

Anzahl der Schiiler pro Klasse

Wie viele Klassen gibt es insgesamt an dieser Schule? Kreuze an.

O O o O O

7 Klassen

24 Klassen

30 Klassen

31 Klassen

54 Klassen




Aufgabe 9
Flacheninhalt

Bestimme den Flacheninhalt der geférbten Fléche.

4 cm

10 cm

Der Flacheninhalt betragt

Aufgabe 10
Gefal mit Kugeln
In einem GefaB befinden sich drei blaue, finf weie und sieben rote Kugeln.
Aus dem GefaB3 wird nacheinander jeweils eine Kugel entnommen, ohne sie

zuruckzulegen.

Wie oft muss man eine Kugel aus dem Gefal3 entnehmen, um mit absoluter
Sicherheit eine rote Kugel zu erhalten?

Man muss mal eine Kugel aus dem GeféaB entnehmen, um mit absoluter
Sicherheit eine rote Kugel zu erhalten.




Aufgabe 11

Lieblingssportart

In einer Schulklasse mit 28 Schilerinnen und Schiilern wurde eine Umfrage zu
ihren Lieblingssportarten durchgefiihrt. Das Ergebnis siehst du in dem folgenden

Kreisdiagramm.

I Tischtennis
&= Schwimmen
= FuBball

O Judo

B Reiten

Kinder haben als Lieblingssportart Tischtennis.



Aufgabe 12

Drehung

Das Dreieck ABC wurde gedreht. Dabei entstand ein zweites Dreieck.

C

a) Um welchen Punkt wurde das Dreieck ABC gedreht?

Das Dreieck ABC wurde um den Punkt gedreht.

b) Wie groB ist der Drehwinkel?

Der Drehwinkel betragt 2



Aufgabe 13

Pinguin
Der Zwergpinguin hat eine GréBe von 30 cm. Der Tierpfleger ist 180 cm groB.

Zeichne den Tierpfleger als ,Strichmannchen®™ so neben den abgebildeten
Zwergpinguin, dass die GroBenverhaltnisse stimmen.




Aufgabe 14

Bei einem Taxiunternehmen ergibt sich der vom Fahrgast zu zahlende Preis aus:
2,10 € Grundgeblhr (bei jeder Fahrt zu zahlen)
1,80 € erster gefahrener Kilometer
1,60 € zweiter gefahrener Kilometer
1,10 € jeder weitere gefahrene Kilometer
Die gefahrene Strecke wird immer auf ganze Kilometer aufgerundet.

Berechne, welcher Preis bei 12 km Taxifahrt zu zahlen ist.

T

Flr 12 km Taxifahrt sind zu zahlen.



Aufgabe 15

Baume

Far die Kulisse eines Theaterstlckes werden ,Baume” aus quadratischen
Sperrholzplatten ausgesagt. Die Abbildung zeigt eine dieser Platten.

a) Der Baum wird aus einer 4 m2 groBen Platte ausgeséagt.
Wie hoch ist dann dieser Baum?

Dieser Baum ist dann m hoch.

b) Reicht der Abfall, der beim Aussagen eines Baumes entsteht, um einen
weiteren Baum der gleichen Form und GréBe herzustellen?
Kreuze an und begriinde deine Entscheidung.

O
|:| Nein




Aufgabe 16

Sonnenblumen

Lisa mochte im Garten Sonnenblumen aus Samen
selber ziehen. Sie hat schon Erfahrung und
rechnet fest damit, dass acht von zehn Samen keimen.

Wie viele Samen muss Lisa nach ihrer Erfahrung mindestens sahen, damit sie
20 Sonnenblumen erhalt?

|

Lisa muss nach ihrer Erfahrung mindestens Samen sahen, damit sie
20 Sonnenblumen erhalt.

Aufgabe 17
Spiegelung

Das kleine schwarze Quadrat links von der Spiegelachse s wurde gespiegelt.

*®

Welches der finf schwarzen Quadrate rechts von der Spiegelachse s ist das
richtige Spiegelbild? Kreise dieses Quadrat ein.



Aufgabe 18
Pralinen

Es werden taglich 3 Pralinen gegessen. Der Inhalt der Packung reicht dann far
10 Tage.

Wie lange wiirde der Inhalt der Packung reichen, wenn taglich nur 2 Pralinen
gegessen werden?

Der Inhalt der Packung Pralinen wirde nun fir Tage reichen.

Aufgabe 19

Taschengeld
Toni soll ab seinem Geburtstag ein Flinftel mehr Taschengeld als bisher
bekommen. Toni meint:
,Das ist mir zu wenig, ich mochte lieber ein Sechstel mehr Taschengeld haben.”

Was meinst du dazu? Begriinde.




Aufgabe 20

Primzahlen

Es gibt Primzahlen, die den Rest 1 haben, wenn man sie durch 6 teilt.
Gib drei solche Primzahlen an.

Aufgabe 21

Winkel

Wie groB ist der dargestellte Winkél o?
Kreuze den richtigen Wert an, ohne nachzumessen.
Begrinde deine Entscheidung.
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Aufgabe 22

Briiche

Ermittle die Halfte von —2— Kreuze die richtige Angabe an.

Das geht nicht.

2 halbe Drittel
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